

# 科创新区：构建全链条教育生态 打造家门口优质教育新典范

本报记者 林伊婷 秦越

近年来，晋江聚焦“产城人”深度融合，持续推进新型城镇化高质量发展。作为世纪大道双创活力走廊的重要组成部分，晋江科创新区正以教育为笔，勾勒出一幅高质量发展的壮丽画卷。这里既是科技创新的前沿阵地，更是教育资源高度集聚的丰饶沃土。

从幼儿园到高中，从完善的硬件设施到雄厚的师资力量，从创新的教学模式到特色化的发展路径，科创新区正全力构建全链条、高品质的教育体系，让区域范围内的居民在“家门口”就能畅享优质教育资源。与此同时，优质的教育配套，在让群众“上好学”的同时，也将推动片区房产保值增值、百姓安居乐业、区域繁荣发展。

## 科创实验小学： 高起点建设，特色化发展

科创实验小学作为科创新区的教育配套项目，自筹建阶段便锚定高起点的发展战略。该校共建设两个校区，总占地面积约80亩，投资近3亿元。其中，罗山校区位于罗山街道苏内社区，按36个教学班，在校生1620人规模标准建设；灵源校区位于灵源街道林口社区，按48个班、在校生2160人的办学规模进行建设。2024年秋季，科创实验小学罗山校区、灵源校区正式投用。

踏入科创实验小学两个校区，映入眼帘的皆是现代化的校园环境，橙红色和米白色相间的外墙，搭配圆润流畅的线条型连廊设计，既美观又独特。同时，学校还拥有音乐、美术、科学等丰富齐全的学科专用教室，为学生全面发展筑牢根基。

“我很喜欢这个新校园，不仅环境优美，有很多功能室，还

育特色学校。”晋江市科创实验小学（罗山、灵源校区）校长张谋宏介绍。

除了拥有完善的硬件配套，科创实验小学在师资队伍建设和办学方面也展现出强劲实力。开办之初，该校便从各街遴选大量有经验的优秀教师，占整体师资力量的80%，教师队伍年轻化有活力。同时，该校还与晋江市实验小学建立了联合教研和帮扶教研合作机制，聘请实验小学名师作为学校学科导师，每周进行“手把手”教学研究指导。得益于这一协作模式，该校快速构建起完整的教研体系与教学质量保障机制。

“开办一个半学期以来，教师的专业成长与学生的素养提升成果显著：12名教师在市级及以上比赛中崭露头角，学生有37人次在市级以上各类赛事中获奖。”张谋宏表示，这些成绩的取得，不仅彰显了学校“以研促教、以赛提质”的发展成效，更展现了借助名校资源实现跨越式发展的强劲动力。

## 紫华中学(养正中学科创校区)： 名校底蕴与科创资源深度交融

作为晋江市科创新区又一个重要的教育配套项目，总投资4亿元的紫华中学改扩建一期项目于2024年秋季完工并投用。校园旧貌换新颜，新建10栋建筑，涵盖教学楼、实验楼、图书馆、宿舍楼、食堂、体育馆等相关配套，学校总占地面积约130亩，可容纳初中24个班、高中48个班，学生数3600人。改扩建后，紫华中学升格为完全中学，并纳入养正中学教育集团。

“紫华中学(养正中学科创校区)作为晋江市委、市政府重点打造的全新公办完全中学，承载‘养正名校基因’与‘国科大科创资源’双重优势。”紫华中学(养正中学科创校区)党委书记、校长颜国镇介绍，改扩建后的紫华中学硬件条件得到显著提升，同时，学校正全力打造名师引领、优秀青年教师为主体的高水平师资队伍，为学生的全面发展保驾护航，“2024年，我校高一教



紫华中学(养正中学科创校区)

师中有25位来自六所部属师范院校，占高一师资的70%，全市领先。”

与此同时，在办学理念上，依托科创新区的资源优势，紫华中学(养正中学科创校区)也积极与周边的高等院校、科研院所、高新企业开展深度合作，努力为学生创造接触前沿科技的机会。下一步，该校计划通过组织科研实践、举办学术讲座、

开展课题研究等活动，激发学生的创新思维与科研兴趣，培养学生的科学精神和实践能力。

“2024年，我们高中部首届招生8个班，共440名学生；2025年，招生计划扩大至12个班，648人。”颜国镇表示，紫华中学(养正中学科创校区)将凭借一流的师资力量、顶尖的教育资源和智慧化的管理模式，努力让每一位学子都能“腹有诗书气自华”。



科创新区灵源安置区域配套幼儿园

## 全龄段教育布局： 一体化培育，衔接式进阶

教育是科创新区规划中的最大亮点之一。在推进教育资源集聚的同时，科创新区项目指挥部充分考虑到群众的切身利益，把幼儿园、小学、完全中学建设在距离安置房地块最近的地方，让群众在“家门口”就能享受优质教育资源。

据了解，在科创新区规划中，除建设科创实验小学、紫华中学(养正科创校区)外，还将配套住宅幼儿园2—3所。截至目前，已完成配套幼儿园建设1所。在其余幼儿园建设投用前，属地街道将协调学龄前儿童就近就读辖区优质公办幼儿园。

“科创新区作为晋江市‘十四五’产城融合示范区，正加快完善全龄段教育布局。其中，灵源区域已建成的配套幼儿园选址于科创实验小学灵源校区南侧、紫华中学正门斜对面，这所15个班规模的幼儿园将与相邻的小学、完全中学形成‘K-12’教育链，实现从幼儿园到高中的连贯培养，让片区群众在家门口就能享受到高标准、一体化的教育服务。”科创新区项目建设指挥部灵源中小学项目组组长、灵源街道社会事务服务中心主任蔡艳红介绍。

从幼儿园到高中，晋江科创新区构建起一个全链条、高品质的教育生态，实现了教育资源的优化配置与高效利用。随着科创新区教育事业的蓬勃发展，相信会有更多孩子在这里汲取知识、追逐梦想，也将吸引更多家庭选择科创新区。这里正成为教育的沃土、梦想的摇篮，为区域发展注入源源不断的活力与动力。



科创实验小学(罗山校区)



科创实验小学(灵源校区)

# “五一”假期 五店市把快乐“五”倍放大 超全活动指南抢“鲜”看

5月，一场横跨传统与潮流的假期盛宴正悄然酝酿。

五店市国潮街区“GIVE ME FIVE 玩美假期计划”强势来袭。“N+潮玩活动”轮番登场，精彩不停、狂欢到底，用音乐、艺术、市集与烟火气，为你定制专属闽南的潮玩新体验。

**1 “五一”音乐次元壁炸裂**  
为晋南北潮洗马池音乐季

2025.4.30—5.4 19:30—20:30  
地点：五店市国潮街区11号楼2楼天台

杨宗南、人行道乐队、Red10.aka不死鸟等本土原创音乐人齐聚，传统南音的婉转韵律 VS 潮流乐队的炸裂节奏，耳朵也要蹦迪啦！



**2 膨胀动物园登陆！**  
专治各种Emo

**膨胀世界 艺术装置展**

2025.4.30—6.14  
地点：五店市国潮街区洗马池路

“打工仔”特供快乐配方：靠萌萌牛怀里放松，呆萌海鸥叼走你的KPI，粉红豹尾巴炸鸡压力锅，三大膨胀萌宠集体“发胖”，打卡免费参与玩点花“YOUNG”·High Five。(满额抽奖) 快来和“网红”气模贴贴，让快乐膨胀到炸裂。

**3 国潮街区烟火气+10086**  
玩点花“YOUNG”洗马池市集

2025.4.30—5.5 16:00—21:00  
地点：五店市国潮街区9号楼旁通道

晋江“老字号”组团出道。四果汤“C位”出道，菜脯石花膏组“清凉CP”，土笋冻挑战勇士味蕾，拳头母一拳打中“碳水魂”，12家古早味摊位在线“集结”，建议空腹打卡，吃完秒变“闽南胃”。

**4 宋韵风华厝里寻梦八百年**  
玩点花“YOUNG”厝里有宋元

2025.5.1—5.3 14:30—21:00  
地点：五店市传统街区状元戏台

沉浸式宋元古风市集，古风民俗游戏等你来。宋元奇妙游、宋元舞蹈快闪、NPC惊喜互动，化身千年时光隧道，邀你共赴一场宋韵风华的沉浸式盛宴。

**5 贩卖人间烟火与理想主义**  
玩点花“YOUNG”厝里去班味

2025.4.30—5.4 18:30—22:30  
地点：五店市传统街区后塘街

这个“五一”，五店市后塘街将变身闽南版“夜肆人民路”，文艺摊主带着手作美学、人体彩绘、陶艺体验、咖啡、调酒等创意摊位集结，这里不仅贩卖好物，更贩卖故事与时光。

**6 微醺时光与音符共舞**  
玩点花“YOUNG”听潮音乐会

2025.4.30—9.30(每周五、周六及节假日) 19:00—22:00  
地点：五店市国潮街区6号楼下沉广场

民谣弹唱、流行翻唱……不同主题的音乐轮番上演，搭配一杯特调微醺饮品，让工作日的疲惫随音符飘散。更有专场演出，更欢脱的节奏、更沉浸的氛围，邀你在音乐中释放自我，享受假期不设限的松弛感。

**7 击掌绘梦快乐“五”倍放大**  
玩点花“YOUNG”为五店市添彩

2025.5.1—5.5全天  
地点：五店市桃花叠浪、洗马池路

“GIVE ME FIVE”击掌打卡墙。游客可自行蘸取印泥，在墙面按下专属手印，以掌心的温度留存对五店市的美好祝福，让每一枚掌印都成为点亮街区的温暖注脚。

## 拒绝千篇一律的“躺平”

在五店市国潮街区感受传统与潮流的激情碰撞！让你的假期充满“五”限可能！

